Составитель: Володарец Татьяна Александровна,

учитель  математики  МБОУ СОШ № 196 г. Новосибирска
Предмет: математика
Класс: 6
Продолжительность: 45 мин.  

Тема занятия: Деление обыкновенных дробей и смешанных чисел
Цели урока: 
обучающие: ввести правило деления обыкновенных дробей, изучить алгоритм решения задач по теме; 
развивающие: способствовать развитию математической речи, памяти, наглядно-действенного мышления, развить умения обобщать, конкретизировать;
воспитывающие: воспитать культуру поведения при фронтальной и парной работе, расширить кругозор. 
Сформировать УУД:

личностные – способствовать формированию объективной самооценки на основе критерия успешности учебной деятельности;

регулятивные – умение определять и формулировать цель урока, выполнять действия с опорой на алгоритм, оценивать правильность выполнения действий, планировать свою деятельность, вносить необходимые коррективы в действия;

коммуникативные – умение выражать свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других, работать в группе;
познавательные – умение определять понятие, создавать обобщения, отличать новое от известного, выделять учебную проблему, добывать знания.
Планируемые образовательные  результаты 
предметные: научатся видеть учебную проблему, выполнять деление обыкновенных дробей, научатся применять на практике полученные знания;
метапредметные: 
- регулятивные- определят и сформулируют цель урока, организуют деятельность по составленному плану, проведут оценку деятельности;

- коммуникативные – научатся выражать свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других, работать в группе;

- познавательные – научатся отличать новое от изученного, применять полученные знания, использовать знаково-символические средства;

личностные: получать возможность осуществлять самооценку, позитивно относиться к труду, одноклассникам, проявлять активность.
Тип занятия: урок открытия нового знания
Форма работы: фронтальная, самостоятельная с самопроверкой, работа в группе. 
Учебно-методическое обеспечение:  
- учебник: Виленкин С.Я. Математика, 6. – М.: Мнемозина;
- презентация;

- раздаточный материал.
План занятия

	Этап занятия
	Действия учителя
	Действия ученика
	Формируемые УУД

	Организационный момент
	Проверяет готовность класса, знакомит с раздаточным материалом, с «Лесенкой успеха». Просит записать дату, «Классная работа».
	Слушают учителя, рассматривают раздаточный материал, записывают дату урока.
	Коммуникативные: уметь слушать и понимать речь других.

Регулятивные: знакомится с инструментами оценивания своей деятельности

	Актуализация знаний
	Проведение устной работы (презентация)
Слайд № 1. Представьте в виде неправильной дроби: 1 ¼; 2 ½; 5; 2 ⅔; 8.

Как перевести смешанное число в неправильную дробь?

Слайд № 2. Расположите полученные числа в порядке возрастания: 5/4; 5/2; 5/1; 8/3; 8/1.

Найдите произведение первой и последней дроби.

Найдите произведение второй и третьей дроби.

Сформулируйте правило умножения обыкновенных дробей.

Слайд № 3. Назовите числа обратные числам: 5/6; 8/5; 1/3; 4; а/в; х. Какие числа называются взаимно обратные? 

Слайд № 4. Пользуясь первым равенством найдите значение второго выражения: 

а) ¾*2/7=6/28= 3/14, 3/14 : 2/7

б) 5/7*1/5 =1/7, 1/7: 1/5 =…
Чем вы пользовались при выполнении задания? Что значит разделить число а на число в? 

Слайд № 5. Если а:в=х, то х*в =а. Отступите 3 клетки вниз и запишите данное определение в тетради. 

Пользуясь определением действия деления, найдите частное. Примеры запишите в тетради.

а) ½: 2/3; б) а/в: с/д; в) 1 ½ : ¾.
	Ученики отвечают на вопросы учителя, формулируют правило умножения обыкновенных дробей. Записывают правило в тетради. Выполняют индивидуальную работу в тетради. 
	Регулятивные: наблюдать и анализировать свою учебную и познавательную деятельность и деятельность других обучающихся
Познавательные: находить в тексте требуемую информацию, излагать полученную информацию, интерпретируя её в контексте решаемой задачи. 
Коммуникативные: уметь выражать свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других.

	Постановка проблемной ситуации, выявление затруднения
	Какое задание вам необходимо было выполнить? 
Что у вас получилось?

В чём возникло затруднение?
	Отвечают на вопросы: найти частное дробей, используя определение действия деления чисел. 
х* 2/3 = ½; х* с/д = а/в; х* ¾ = 1 ½. (запись на скрытой доске)
В первом случае можно подобрать значения х, а во втором и третьем случае – трудно.
	Познавательные: излагать полученную информацию, интерпретируя в контексте решаемой задачи. Регулятивные: оценивать продукт своей деятельности, анализировать и обосновывать применение инструментария для выполнения задания. Коммуникативные: уметь слушать и понимать речь других.

	Поиск выхода из проблемной ситуации
	Какую цель мы ставим перед собой? Зачем нам нужен этот способ? Сформулируйте тему урока. Запишите тему в тетради. 
	Отвечают на вопросы учителя: найти способ делить дроби.

Чтобы научиться быстро делить дроби. Записывают тему «Деление обыкновенных дробей». 
	Регулятивные: умение определять и формулировать цель урока.
Коммуникативные: умение выражать свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других.
Познавательные: умение определять понятие, создавать обобщения, отличать новое от известного, выделять учебную проблему, добывать знания.
Регулятивные: выполнять действия с опорой на алгоритм, оценивать правильность выполнения действий, планировать свою деятельность.

	Разработка плана выхода из затруднения
	Слайд № 7. Решите  уравнение:

 х* 2/3 = ½ в тетради. 

На какое число надо умножить обе части равенства, чтобы слева остался только х? Запишите, что получится.

Каким свойством можно пользоваться в левой части уравнения. Что получится? Какой пример мы решали? 
Слайд № 8. х = ½* 3/2 и х = ½ : 2/3. 

Что интересного вы заметили? 

Сформулируйте гипотезу, что значит разделить дробь? 
	Отвечают на вопросы учителя. Можно использовать определение взаимно обратных чисел. т.е. умножить на 2/3. 

Сочетательным свойством умножения.

В правой части частное дробей, в левой части – произведение делимого и дроби, обратной данной. 
	

	Реализация выбранного плана по решению затруднения
	Решите уравнения методом подбора. Х* 5/9 = 10/27 и х* 4/7 = 12/49
Какие ответы вы получили? Проверьте нашу гипотезу, решив эти уравнения с помощью нашего правила деления дробей. Совпадают ли ответы? Верна ли гипотеза? Запишите равенство а/в: с/д=а/в * д/с, где а, в, с, д натуральные числа. Составим алгоритм деления дробей (формулируют уч-ся):
1.Деление заменим умножением.

2.Делитель заменим числом, обратным данному.

3.Выполнить умножение по известному алгоритму.
	Решают уравнения разными способами. Работа в тетради. 
	Познавательные: умение отличать новое от уже известного с помощью учителя, преобразовывать информацию из одной формы в другую, строить суждения от частных явлений к общим закономерностям. Коммуникативные: уметь слушать и понимать речь других, оформлять мысли в устной и письменной форме. Регулятивные: уметь сверять свои действия с целью, высказывать свои предположения.

	Первичное закрепление
	Организует работу учащихся в тетради и у доски. Оказание индивидуальной помощи. № 596 (а, г, е, з, л, н, р, с) 

	Самостоятельная работа в тетради. Работа у доски.
	Регулятивные: уметь проговаривать последовательность действий. 
Познавательные: уметь строить речевые высказывания, излагать полученную информацию.

	Физминутка 
	Быстро встали, улыбнулись. 

Выше – выше потянулись. 

Ну-ка, плечи распрямите, 

Поднимите, опустите. 

Вправо, влево повернитесь, 

Рук коленями коснитесь. 

Сели, встали. Сели, встали. 

И на месте побежали. 
	Выполняют упражнения
	

	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Каждый получает лист с заданиями (Приложение № 1) Предлагает выполнить самопроверку.  Слайд № 8.

	Учащиеся выполняют задания в карточках, выполняют самопроверку и оценивают свои действия.
	Познавательные: излагать полученную информацию, работать по алгоритму. Личностные: уметь осуществлять самооценку своей деятельности. 

Регулятивные: оценивать свою деятельность, фиксировать и анализировать динамику собственных результатов.

	Включение нового знания в систему знаний и повторение
	Разбивает учащихся на группы по 4 человека и предлагает работу с текстом. Фиксирует время. 

(Приложение № 2). Предлагает одному представителю от группы представить результаты работы группы.
	Работа с текстом в группах. Представляют свой результат деятельности.
	Познавательные: находить в тексте требуемую информацию, устанавливать связь описанных в тексте объектов.
Регулятивные: составлять план решения проблемы. 
Коммуникативные: организовывать учебное взаимодействие в группе, уметь  формулировать своё мнение и позицию в коммуникации. 

	Рефлексия
	Просит каждого ученика, сделать в карточке 5 задание. Подведите итоги своей деятельности. Отметьте на лестнице ступеньку, на которую вы сегодня поднялись 
	В карточке работают с «Лестницей успеха». 
	Регулятивные: уметь оценивать правильность выполнения действий. 
Личностные: уметь осуществлять самооценку своей деятельности. Коммуникативные: уметь формулировать своё мнение.

	Домашнее задание
	П 17. № 633(а, в, д, ж, и), 639, 669
	
	

	Ресурсы
	
	
	


Приложение № 1
Карточка № 1
1. Продолжи фразу:

а) Произведение взаимно обратных дробей равно …       (1 балл)
б) Частным двух дробей называют дробь, которая получается при ...       (1 балл)
2. Представьте в виде дроби частное: 

а/т : в/о =…          (1 балл)
3.Для каждого выражения из первой строки таблицы укажите его значение из нижней строки и заполните таблицу. В третьей строке напишите буквы соответствующие числам и прочитайте слово.
	4/5 : 2/25
	1 3/7 : 10
	42: 6/7
	8/9 : 2/3
	1 1/8 : 3/4

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


 (1 балл)                      1 (балл)                    (1 балл)                    (1 балл)                       (1 балл)
11/3 - Б ;  13,5 – П ;       9/10 - К;  49 - О;  1, 5 - И;  10 - Д ; 1/7-Р
4.Из задания № 3 найди частное чисел, которые не занесены в таблицу и запишите полученный пример___________________________________________________________________(если записан пример, но неверно решён - 1 балл; если записан пример и решён верно – 2 балла)
Оцените свою работу. 

	1 задание 
	2 задание
	3 задание
	4 задание
	Итого

	
	
	
	
	


Приложение № 2

Работа с текстом в парах. 5 минут
1.Прочитав текст выбрать из него правильные дроби, неправильные дроби, смешанные числа. 

2. Запишите эти дроби и посчитайте в тексте их количество (запишите в скобках)
Правильные дроби_____________(___)_
Неправильные дроби_________(___)_
Смешанные числа___________  (___)_
3. Расскажите ход  решения задачи. 

4.Дайте ответ на вопрос задачи.

Текст.

За 3/5 часа велосипедист проехал 7 ½ км. Сколько км проедет велосипедист за 2 ½  часа, если будет ехать с такой же скоростью?

По истечении времени один из пары читает текст и отвечает на вопросы. 
Приложение № 3
Подведите итоги своей деятельности. Отметьте на лестнице ступеньку, на которую вы сегодня поднялись.
Презентация:
	1.
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